知识产权司法保护"海内外"一个样

上海高院近期将出台司法意见保障首届进口博览会知识产权

□法治报记者 胡蝶飞

昨天是第 18 个世界知识产权日。上海市高级人民法院 近日首次以中英文对照方式发布三份知识产权审判白皮书, 并公布 "2017年上海法院知识产权司法保护十大案件"。

记者同时获悉,上海高院将于近期出台相关司法意见, 为即将在沪召开的我国首次中国国际进口博览会全面提供知 识产权司法保护。

捷豹路虎不服行政处罚提起不正当竞争行政诉讼纠纷 案, "拉菲"商标权纠纷案……4年来,上海法院加大知识 产权司法保护力度,公正、高效地审结了一大批涉外知识产 权案件,引发社会高度关注。

"上海是日资企业在中国知识产权诉讼的首选地之一。" 日本贸易振兴机构上海代表处副所长齐藤浩史日前参观上海 知识产权法院时这样说。

上海法院何以能得到海外当事人如此赞誉? 如何在司法 保护中体现一视同仁,彰显上海温度?从上海高院此次发布 的涉外知识产权审判白皮书中,或许能窥见一斑。



海外寄来的感谢信 李未前

涉外知产纠纷平稳向好 涉美软件纠纷数量居首

上海高院此次发布的 《2014-2017 年上海法院涉外 知识产权审判白皮书》(以下简 称"白皮书")显示,2014年至 2017年,上海法院共受理涉外 一审知识产权民事案件 1244 件,审结 1219 件,均占同期一 审知识产权民事案件收结案总 数的 3.3%。 共受理涉外一审知 识产权刑事案件 27 件,审结 27件,占同期一审知识产权刑 事案件收案总数的 3.0%和结 案总数的 2.9%。

上海高院副院长张斌介 绍,4年来上海法院受理的涉 外一审知识产权民事案件总体 呈平稳态势, 受理数量分别为 319 件、337 件、348 件和 240 件,未现大幅增长态势,2017 年案件数量还有明显下降。"表

明当前涉外知识产权纠纷总体 处于平稳向好状态。"张斌说。

而在 1219 件涉外一审知 识产权民事案件中,涉美 409 件,涉法 134 件,涉德 47 件,涉 日 41 件,涉英 28 件,涉韩 24 件。涉美纠纷数量相对较多,居 涉外知识产权案件之首。

白皮书显示,一审涉美的 409件知识产权民事案件中,又 以涉美计算机软件著作权纠纷 比例最高,占比为59.2%,说明 计算机软件侵权问题是涉美知 识产权民事案件争议重点领 域。侵害商标权纠纷案件80件, 占19.6%;其他侵害著作权纠纷 案件35件,占8.6%;侵害专利权 纠纷案件19件,仅占4.6%,可见 技术类纠纷案件并非涉美知识 产权案件的主要类型。

涉诸多知名企业及品牌 标的总额高达46.2 亿元

从捷豹路虎不服行政处罚 提起不正当竞争行政诉讼纠纷 案,到"拉菲"商标权纠纷案,再 到被誉为"一号大案"的卡尔康 公司商标权纠纷案……

记者注意到,2017年上 海法院审理了一批涉及知名跨 国公司和知名商标的重大知识 产权案件,如上海高院一审审 结的上海高通半导体有限公司 诉卡尔康公司商标侵权及不正 当竞争纠纷案,被外界称为继 美国苹果公司与唯冠 iPad 商 标纠纷之后中国知识产权纠纷 "一号大案";上海市浦东新区 人民法院(以下简称"上海浦 东法院") 审理的捷豹路虎 (中国) 投资有限公司不服浦 东市场监管局行政处罚决定及 浦东新区政府行政复议决定一 案,是上海浦东法院首例涉自 贸区不正当竞争行政诉讼案。 还有迪士尼电影《赛车总动 员》、《赛车总动员 2》中动 画形象"闪电麦坤"、"法兰

斯高"遭到中国内地企业剽

窃,上海浦东法院认定被告构

成侵权, 判决赔偿美方经济损 失 100 万元。

同时,一批涉及较高国际 知名度和影响力的企业和品牌 不断走进上海的法庭, 如涉及 微软、辉瑞、迪士尼、宝马等 国际知名企业,以及涉及 LV、 NIKE, BURBERRY, HER-MES、PRADA 等国际知名品

"在这些案件中,有不少 大标的额案件。"张斌介绍,4 年来,上海法院受理的一审知 识产权民事案件的诉讼标的金 额达 46.2 亿元。其中标的额 1 亿元以上的案件有 4 件, 上海 高院指定上海知识产权法院管 辖的红五新加坡私人有限公司 诉联系有限公司、齐飞国际发 展有限公司等著作权许可使用 合同纠纷案诉讼标的额达 10 亿元。

白皮书显示, 4年来, 在 上海法院受理的涉外一审知识 产权民事案件中,外国当事人 为原告的案件占同期涉外案件 收案总数的 96.3%。

加大侵权赔偿力度 提高违法成本

在前不久召开的博鳌论坛上,习 近平主席明确提出显著提高知识产权 违法侵权成本。

"这体现了对知识产权保护工作 的重视, 也对上海知识产权司法保护 工作提出了更高的目标和要求。"张斌

近年来,上海法院加大侵权赔偿 力度,坚持全面赔偿原则,依法判决侵 权人赔足权利人经济损失及合理维权 成本,准确反映被侵害知识产权的相 应市场价值,显著提高违法成本,达到 了补偿为主、惩罚为辅的司法效果。

比如,在宝马股份公司与上海创

佳服饰有限公司、德马集团(国际)控 股有限公司等侵害商标权及不正当竞 争纠纷案中,上海知识产权法院综合 考虑宝马公司商标的知名度、被告侵 权恶意、侵权情节等因素,以法定赔偿 额的上限判令三被告赔偿宝马公司包 括合理费用在内的经济损失300万元。

"我们通过显著提高违法成本,达 到了补偿为主、惩罚为辅的司法效 果。"张斌说。

此外,上海法院还克服举证难题, 依法适用临时措施,有效保护知识产 权。比如,在欧特克公司、奥多比公司 诉上海风语筑展览有限公司计算机软 件著作权纠纷案中,上海知识产权法院 依法采取诉前证据保全措施,及时、有效 完成对近 400 台电脑的证据保全。

4年来,在受理的涉外知识产权民 事案件中,外方当事人积极通过申请诉 前和诉中证据保全、行为保全等临时措 施维护其权益,上海法院依法对其申请 进行审查,凡符合法定条件的申请,均裁 定采取保全措施。在审结的 49 件申请证 据保全案件中,涉外案件有20件,占 40.8%;在审结的7件申请行为保全案件 中,涉外案件有2件,占28.6%。上海法 院依法采取诉前和诉中临时措施,有力 保障了外国权利人的合法权益。

"三合一"机制 严惩涉外侵犯知产犯罪

白皮书显示,在近4年上海法院 审结的 27 件涉外知识产权刑事案件 中,销售假冒注册商标的商品罪案收 案数量占比达 92.6%, 涉诸多国际知 名品牌,有效保护了境外权利人的权

比如,在被告人殷艺宏销售假冒 注册商标的商品罪案中,被告人殷艺 宏与沈澄、黄如伟等人结伙,通过互联 网将假冒 LV、NIKE 等多个世界知名 商标的商品销售于境外,案件犯罪金 额超过 7000 万元,数额巨大,杨浦区 人民法院以犯销售假冒注册商标的商 品罪,依法判处殷艺宏有期徒刑三年 六个月,罚金人民币89万元。

"这样的案例还有很多,上海法院 充分发挥知识产权'三合一'综合审判 机制作用,保持对侵犯知识产权犯罪 活动的高压态势,不断加大打击惩处 力度,发挥法律震慑作用。"张斌说。

作为全国首家建立知识产权庭的基 层法院,上海浦东法院率先探索知识产 权民事、行政、刑事案件"三合一"审 判机制。"我们在此基础上,升级完 善'三合一'审判模式,凸显集中审理 涉及知识产权、假冒伪劣、不正当竞争 的刑事、行政案件的专业化、集约化优 势,统筹协调打击侵犯知识产权和制售 假冒伪劣商品工作。"上海浦东法院知 识产权审判庭庭长徐俊表示。

行 动

将出台司法意见 保障进口博览会知识产权

中国国际进口博览会将于 11 月 在沪召开。"这是我们国家首次专门 召开进口博览会,上海法院非常重视 博览会有关的知识产权保护工作。" 上海高院知识产权审判庭庭长刘军华 昨天在回答记者提问时表示。

据悉,上海高院前期已就此开展

相关调研。"上海高院正计划在近期发 布一个涉及中国国际进口博览会知识 产权保护的司法意见。"刘军华透露, 上海法院将坚持平等公开公正的原 则,依法审理各类涉及中国国际进口 博览会等的知识产权案件。意见将结 合博览会特点, 充分发挥临时措施在 保护知识产权上的作用。"在司法机制 上,到时可能会有专门的立案机构在展

会现场,集中处理案件管辖、审理工作。" 记者了解到,上海法院已经成立了 专门课题组,准备对涉及展会的知识产 权保护做一些深度调研, 以期形成长效 机制。

深化知产国际交流 提升国际化水准

上海法院的涉外知识产权司法保 护工作赢得了社会各界的普遍好评, 近4年到访的外宾,均对上海法院知 识产权审判工作表示赞赏。

"我们依托中国法院知识产权司 法保护国际交流 (上海) 基地和最高 人民法院知识产权司法保障科技创新 研究 (上海) 基地两个平台,加强知 识产权司法保护国际交流与合作,不

断提升审判影响力。"张斌表示。

此外, 4年来, 上海法院还先后 选送 12 名法官赴美国、欧洲、日本 等国家参加交流培训项目及论坛,提 升上海知产法官国际化水准。近日, 上海高院又与同济大学签署知识产权 合作框架协议,进一步加强对知识产 权保护的研究和人才的培养、交流, 着力培养一批专家型、复合型、具有

国际视野的知名的知识产权法官,进一 步提升上海法院知识产权审判的国际影

"上海法院将不断加大涉外知识产 权司法保护力度,为境外权利人在中国 投资和贸易营造良好的法治化营商环 境,为上海建成卓越的全球城市和具有 世界影响力的社会主义现代化国际大都 市作出更大贡献。"张斌说。